

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
 Helyben: Vidéken:
 Egy hóra. . . 1 hóra. Egy hóra. . . 1 hóra. 50 HFL.
 Negyedévre 3 „ Negyedévre 4 „ 50 „

Felelős szerkesztő:
Dr. HEGEDŰS LORÁNT.
 Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
 Piac-útoza 49. szám.

Fordul a kocka

Debrecen, március 15.

Eddig Bécsnek volt ez mindig a jel-szava a magyar nemzet bajaival, kíván-ságaival, életszükségleteivel szemben „Wir können warten!“ Ez volt az a nyu-lékony mondás, amelybe belegubózta ma-gát Bécs, valahányszor Magyarország né-pének égető szükségletéről volt szó. Most megfordult a kocka; most mi dőlhetünk hátra szép kényelmesen a páholyban és mondhatjuk: Mi várhatunk!

Bécsnek is kellene az egyes sürgős reformok, nemcsak nekünk. És mi nyugodtan várhatunk, amíg Bécs a maga erejéből mászik ki abból a kátyuból, amelyet maga teremtett magának s a melyben egy hét óta meg se tud moccani a híres kamarilla-poli-tika. És a kátyu igen nagy és mély lehet, ha máig még halvány ideájuk sem támadt, mi-kép kellene a situációt megoldani.

Auffenberg fő-bemasirozó atyagene-rális elhitette, hogy a katonai kérdést pro-vizóriummal jobban meg lehet oldani, mert így több katonát kapnak, még pedig ingyen engedmény élkül. Dilemma elé vitték tehát a kormányt, mely a véderőreformot képvi-selte, csak azután tudták meg, hogy a pro-vizórium nem kell senkinek, még Ausztriá-

nak sem. Most generálisék kapkodnak a pa-rókájukhoz, hogy mivel kerülhetnének ki a kátyuból.

Két dolognak köszönheti ezt a csávát Bécs. Először annak a telhetetlen, zsaroló osztrák politikának, amely sokszor törte már be a fejét a saját dacosságán és amely most sem elégedett meg annyival, ameny-nyit a véderőreformban követelt a magyar néptől, hanem előállt azzal, hogy még több katona kell neki; megsértette, beintrikálta az eredeti törvényjavaslatot — azzal a kormánynyal együtt, amely azt képviselte.

A másik ok, amely Bécsset ilyen épüle-tes zavarba hozta: Auffenberg. Ez a szeren-csétlen ember azt hiszi, hogy ha a király kilincsére teszi a kezét, egy nyomással a magyar nemzetet is megfojthatja. Talán jó császári helytartó volna egy abszolutisz-tikus kormányzás alatt, de ott, ahol van alkotmány és törvény, ott az ilyen Auffen-bergnek nincs talaja és az ő politikája soha sem fog gyökeret verni. Ő kergette bele másodsorban, de legalaposabban Bécsset a zsakutcába. Egy ember, aki minden nap más tanácsokkal áll elő és egyikkel meg-tagadja a másikat, a másikkal lehetetlenné teszi az egyiket; egy hadügyminiszter, akit mindenfelől fiaszó kerget retrálásra és az egyik percben lemond, a másik percben megcáfolja, aki azzal kezdi el működését,

hogy minden logikus helyzetet és kombiná-ciót fölborít, — ez bizony elég ok arra, hogy tőle Bécs elveszítse a fejét és beleke-rüljön a legzavarosabb politikai slamasz-tikába. Azt mondja a példaszó: egy bolond százat csinál. Auffenberg javított a rekor-don, ő egész Bécsset megbolondította.

Ez azonban a bécsi kamarilla baja. Mi várhatunk! Annál könnyebben várha-tunk, mert a mostani magyar politika tö-kéletesen hü kifejezője az ország hangula-tának.

A mostani magyar politika valami ha-tártalan nagy egység felé gravitál. Az or-szág mint egy ember igyekszik megmérkőz-ni ellenségeivel s így igyekszik leverni min-den külső támadást.

Mert soha nem akadt arra példa, ami most megnyilvánult olyan határozott for-mában, hogy még Bécsben is észrevették. A munkapárt határozott álláspontjára gon-dolunk, aztán a Kossuth-párt szövetekezé-sére. A többi függetlenségi és pártönkivü-liek helyzetére. És még valamire. Az or-szág szavára.

Megszólal újra az ország: a Khuen-kormány politikája mellett. És így jöhet-nek azok, akik országunknak, fajunknak el-lenségei és akiknek erőszakos diktaturáját csak egynehány haszonleső hazaáruló haj-landó jogforrásnak elismerni. Ha ezek a

Végzet

Irta: Pierre Valdagne.

Bigourin kollégám a Foury és fia cégnél és szerettem őt. Ugy vélem, finomabban, mélyebben gondolkozik és többet tud az élet-ből, mint mi valamennyien. Egy közös szen-vedélyünk is összefűz. A halászat. Hétfőn mindig megtárgyaljuk vasárnapi kirándulá-saink eredményét s Bigourin mindig ezzel végzi:

— Egyszer az én helyecskémbe kellene vetnie a hálóját. Majd meglássa, mennyi ott a hal!

Egy vasárnap hát elfogadtam meghívá-sát. A halászat igazán pompás volt. Egyre-másra ficáinkoltak a halak a horog végén s csak akkor váltak ritkábbra, mikor már a csak akkor váltak ritkábbra, mikor már a nap delelőre járt s a Marne hullámain felza-varták a tovasikló csónakok.

Egy csónak különösen lekötötte figyel-műnket. Két ingujjra vetkőzött fickó evezett s egy nagy kalapos leány kacagva hajlon-gott jobbra-balra, míg a csónak veszedelme-sen ingott a vizen.

— Ez a kis midinette jó fürdő előtt áll!

— Jegyeztem meg.

— Az ő dolga! Én reám ne számítson, hogy kihuzom a szószból.

— Miért? Nem tud uszni?

— Dehogyan nem . . . de . . .

— Végig nézné, hogy egy nő vízbeül-ion a szeme láttára?

— Teljes hidegvérrel!

S komoran felnevetett.

Aztán letette horgát és hozzám fordult.

— Ön megtisztel, azzal hogy nálam vil-lásreggelizik s így megfogja ismerni a fe-leségemet. Elmondok hát egy történetkét az életemből, éppen azt, mi módon ismertem meg Bigourin asszonyt tíz évvel ezelőtt.

— Tíz év előtt nem halászgattam és nem is voltam a Foury cég alkalmazottja, 500 frank lakbért sem fizettem, mert egyszerűen nem is volt lakásom. Akkoriban volt ez, mi-kor elakartam emészteni magam.

Munkát sehol sem kaptam s egy szom-bat este a legkonokabb elhatározással csa-tangoltam a Szajn partján. A víz szomoru zugása nem riasztott el, ellenkezőleg!

— Alkonyat volt, az én óráim. Felegye-nesedtem s izmainkat kifeszítve, neki akar-tam ugrani a víznek. Egyszerre nagy kiálto-zást hallok, zürzavar . . . egy nő két lépés-nyire tőlem beugrott a vízbe. Engem ez nem tartott vissza szándékomtól. Legalább ket-ten lesziünk! — gondolám. — S bevetem ma-gam a vízbe . . . Hangos kiáltozás:

— Brávo! Mentse meg! — de a jeges víz már hatalmába kerített s csak egy gon-dolatom volt — alámerülni, minél mélyebbre . . . A víz alatt egyszerre egy kéz érintését érzem, valaki belém kapaszkodik, görcsösen hozzám simul . . . az öngyilkos nő. Ha ha-gyom, hogy lehuzzon, elérem céloamat. De az érintésre ösztönszerűleg felfelé törek-szem, ki a víz színére . . . és felvetem ma-gam . . .

— Odafele a hid fekete volt az ember-tömegtől, hangos ordítózás, taps, éljen fo-

gad és én lebontva magamról a hozzám ta-padó testet, partra uszom, ezt gondolva: Ezt a szegény nőt kiviszem nekik s én majd újra bevetem magam.

— De kint száz kéz is közre fog, ciró-gatnak, a rendőrségen meleg bort itatnak ve-lem, bátoritanak s én érzem, hogy elveszi-tettem bátorságomat a haláltól, sirni kezdek a megatottságól s egy pillanatig higgye el, boldog voltam. Hős gyanánt ünneveltek.

— E pillanatnyi boldogságot keserűen fizettem meg. Foury papa, a főnökünk is ott volt véletlenül a tömegben. Érdeklődött irán-tam, álláshoz juttatott az üzletében. De a megmentett nő iránt is érdeklődött. Nyomor-ba jutott szegény leány volt s Foury papa fejében meggyökerezett a barok gondolat, hogy a két öngyilkosjelölt sorsát többé nem kell elválasztani.

— Hogyan? — kiáltom. Bigourinné a megmentett nő? Ah, ez elragadó, valóságos regény . . .

De Bigourin hevesen közbevág:

— Regény? . . . Ah, hallgasson kérem! Ez volt a sors legkegyetlenebb játéka. Ha még egy derék jó asszonyt küld a vízbeülő személyében . . . Nem beszélük Vénuszról, vagy egy irgalmas nővérről, de egy egysze-rű derék, asszonykát, barátom! . . . Nem egy ilyen furiát, egy ilyen kiáltozó Xantypét! Majd meglássa! És megmondhatja, nem-e könyörtelen volt a sors. Enélkül a kolonc nélkül nyugodtan lenn pihenhetnék a Szaj-nában!

tényezők ilyen kiméletlenül éreztették velünk illegális akarataikat, hát csak szólaljon meg a nemzet is a maga legális, törvényes, alkotmányos hangskáláján, állapítsa meg és dörögje a világ fülébe, hogy mi a magyar nemzet akarata!

És az ország, a magyar nemzet ugyan egy akarata meg fogja mutatni, hogyan fordul majd a kocka.

Uj rend a debreczeni közkórházban

Ambuláns rendelés szegény betegeknek.

Uj korszakot jelentett Debrecen város közkórházára, de egész közegészség ügyére is Kenézy Gyula dr. udvari tanácsosnak kórházi igazgató főorvossá való kinevezése. És valóban új korszak jött. Az újítások egész sora volt tapasztalható s neki köszönhető a legnagyobb az új kórház kérdésnek is a felszínre hozása s az, hogy ennek létesítésére mielőbb számítani lehet.

Alkotásainak egyik kiválóbbja az ambulátoriumnak a debreceni közkórházban való létesítése, amely többféle célt szolgál. Elsősorban a sokszor zsúfolt osztályokon helyet teremt. Eddig ugyanis nagy baj volt, hogy az olyan betegeket, akik még orvosi kezelésre szorultak ugyan, de kórházi ápolásra már nem, mégis benn kellett tartani a kórházban, mert különben gyógyulásukat ellenőrizni nem lehetett volna. Most azután az ilyen betegeket a kórházi osztályokból elbocsátják ugyan, de mint járó betegeket az ambulátoriumon tovább kezelik.

Ezen kívül nagy fontossággal bír ez az új rend azért is, mert a szegény betegek könnyebben juthatnak gyógykezeléshez, mint eddig. A szegény betegek ugyanis a meghatározott időben orvosi vizsgálatra mehetnek és az orvosi rendelés szerint a betegápolási alap terhére ingyen gyógyszerert is kaphatnak. A kórházi bizottság előterjesztésére ugyanis a tanács feliratban kérte a belügyminisztert, adja meg az engedélyt, hogy a debreceni közkórházban berendezett ambulátoriumon a rendelő orvosok az országos betegápolási alap terhére rendelhessenek. Az engedélyt ugyan a belügyminiszter még nem adta meg, de bizonyos — erre már ígéret is van — hogy az engedély legközelebb leérkezik.

Az ambulancia ma kezdődött s azon a következő időben és beosztás szerint fognak rendelni az orvosok:

Hétől nyolc óráig sebészeti esetekre és fülbetegségekre Csikos Sándor dr. és Horváth Arthur.

Nyolctól kilencig bőrbajos és bujakóros betegeknek Gálbory Sámuel dr.

Kilenc-től tízig gyermekbetegségekre dr. Szenes Zsigmond.

Tíz-től tizenegyig belgyógyászati esetekre Hutiray József dr.

Tizenkettőtől félegyig szembetegeknek Somogyi Zoltán dr.

A rendeléseket az eddig az inspekción orvos számára berendezett helyiségben végzik, de a nagyobb eseteket az egyes illetékes osztályokon veszik kezelés alá.

A betegek tájékoztatására az igazgatóság egy ápolót rendelt ki, aki utbaigazításokat ad azoknak, akik az ambulátoriomot keresik. A tizenegytől tizenkét óráig terjedő

időre Kenézy Gyula dr. igazgató főorvos nögyógyászati esetek számára akar rendelést bevezetni, amit egyik segédorvos látna el.

Március 15.

A debreceni ünnepek.

A hagyományos formák között lelkesedve és lelkesítve folyt le ma március 15-ikének ünneplése. A szabadság ünnepében részt vett Debrecennek majdnem minden testülete és intézménye. Főképen az ifjuság körében emlékeztek meg lelkesen a nagy napról, amelynek emlékére az iskolákban ünnepeket rendeztek.

A hivatalos ünneplés a nagytemplomban kezdődött, ahol innapi istentisztelet volt, a melyen megjelentek a város hatóságainak képviselői és több testületnek tagjai.

(A polgárság és főiskola ünnepe.)

Az általános szabadságünnepet, mint minden évben, a városi tanács támogatása mellett a főiskola ifjusága, illetve a Főiskolai Magyar Irodalmi Önképző Társulat rendezte.

Délután két órakor az ifjuság és a közönség nagy számban sereglett össze a főiskolai Petőfi-szobornál, ahol kezdetét vette az ünnepség, amelyet a *Petőfi-dalkör* a Talpra magyar! elnevelésével nyitott meg. Emlékbeszédet mondott Kovács Elemér, a nemzeti dalt *Dankó* Sándor szavalta, a szobrot megkoszorúzták *Hódy* Béla dr., majd a *Petőfi-dalkör* éneke után a tömeg a főiskola udvarára vonult, ahol a főiskolai énekkar a *Himnusszal* kezdte meg az ünnepeket, amelynél az emlékbeszédet *Dancsházy* Sándor mondta. — *Gönczy* Sándor alkalmi szavalata és a főiskolai énekkar éneke után a városháza udvarán folytatódott az ünnep, ahol a *Kossuth-dalkör* énekelt, majd *Gulyás* Imre emlékbeszéde és *Németh* Károly szavalata után a közönség a *Szózatot* énekelte, mire a lélekemelő ünnepség véget ért.

A főiskola dísztermében a református tanítóképző-intézet ifjuságának önképzőköre is ünnepet ült, amely délután öt órakor kezdődött a Csokonai-énekkar énekelésével. Megnyitó beszédet mondott Nagy Vilmos tanár, felolvasást tartott *T. Kiss* Lajos, *Tóth* Sándor melodramát adott elő, *Horváth* Béla és a Csokonai-énekkar kísérete mellett. *Láposy* Béla magánjelenetet, az ifjusági zenekar magyar nótákat adott elő, amely után a zenekar előadásában a *Kossuth-indulóval* ért véget a szép emlékünnepély.

(A Petőfi-dalkör.)

A márciusi ünnepek fénypontja szokott lenni s ma is az volt a *Petőfi-dalkör* által rendezett fényes stély, amely este nyolc órakor a *Bika* dísztermében vette kezdetét.

Rácz Károly nyitánya után *Szavay* Gyula elnök mondott szép megnyitót, majd egymásután következtek a műsor válogatott számai. A *Dalkör* éneke után *Warin* Ferencz, *Füredi* Samu kísérete mellett *gordonka-szólót* játszott, majd a *dalkör* énekelte több dalt. *Perczel* Miklós pedig árogaton kuruc dalokat adott elő, *Szöke* István basszus szólót énekelte, *Vass* Jolán magánjelenetet adott elő.

Az ünnepség kiemelkedő pontja volt a következő pohárköszöntő, amelyet *Rácz* Lajos dr. kamarai titkár az ezüstserleggel mondott el:

(Az ünnepi beszéd.)

Odakinn nemzetiszín lobogók lengenek. És országSZerte ünnepelnek. Rügybontogató tavaszi szellő csodálkozva láthat e napon ezer színes szóvirágot fakadni, hangos szavu ünnepi szónoklatokban. De vajon a lengő lobogók alatt és színes szóvirágok mögött, a lelkekben is ünnepelnek-e? És ünneplő, éljenző embertömegek lelkében nemcsak szalmalángot lobbantanak-e fel a tüzes szavak, hanem csakugyan ott izzik-e az a szent tűz, amelytől egykor, egy borongós, esős tavaszi napon, ama nagy március 15-ikén, izzottak

a lelkek, amikor egy halvány arcú ifjú ember szava, mint a megnyilatkozás szállt végig az országon:

Rabok legyünk, vagy szabadok?!
Ez a kérdés válasszatok!

Idők és emberek változtak. Reménykedve várt hónapok merültek alá csalódásokat temető tegnapokká. A létért és a föld porából emelkedésért küzdő embermilliók sorsát még ma is annyi keserű nyomorúság és igaztalanság sújtolja, hogy a szabadságvágytól átremegő, áttízó lelkeknek úgy tetszik, mintha csak most hangzott volna el a szó: Rabok legyünk vagy szabadok?!

Látjátok-e, hogy ma már szünetlen tartó, örökös forradalom közepében élünk?! Harc nélkül, vér nélkül, de napról-napra, lépésről-lépésre előbbhaladó forradalom ez: az ember fölszabadításáért.

Hármas rabbilincsből kell az embert föl-szabadítani. Első nagy rabsága: a *tudatlanság*, mely a föld porába igázza és rég elhagyott állatok sorába alázza az embert. — E rabságból a népet kiszabadítani, az embermilliók lelkét megvilágosítani és igazán emberré emelni; ma már minden kulturáltan nagy törekvése.

Másik nagy rabság, amelybe a *környező természet erői* igázták az embert. A tudás és erős akarat diadalmasan tördeli e rabláncokat; mindinkább az ember lesz urrá a rajta nemrég zsarnok hatalmu természeti erőkn.

Harmadik és legsúlyosabb rablánc, amit az emberre tulajdon *embertársainak* rosszindulata és önkénye kovácsolt. Nemzetek és társadalmi osztályok legkeserűbb létküzdemei tördelik világszerte e láncokat időtlen-idők óta. És még mindig van szerte a világon, mintha csak a mesebeli hydra-fejek gyanánt minden széttört láncdarabból egy új növekednék.

Ezért érezzük mi úgy, hogy a szabadság nagy költőjének, *Petőfi* Sándornak szava nem mult el a tünő idővel. Ezért ez a nap nem csupán a mult emlékezetére szolgál, hanem a csüggedő lelkeknek a ma és a jövőendő hónapok küzdelmeihez. *Petőfi* szavainak tüzeben megacélozására is hivatott.

Petőfi örökeltű lánglelke, valamennyien, akik e hazában az ember fölszabadításáért küzdünk és dolgozunk, Tőled váruik lelkünk tüzeinek megújodását e napon!

Jöjj és maradj velünk!

Az ünnepség műsoros része után társasvacsora, majd tánc következett, amelyeken a legkedvesebb hangulat uralkodott.

(Az iskolák ünnepei.)

Az iskolák legtöbbjében is hazafias ünnepek folytak le. Így ünnepet rendezett az állami főreáliskola *Petőfi*-önképzőköre délután 10 órakor az ifj. zenekar közreműködésével. A megnyitó beszédet *Kardos* Albert dr., az önképzőkör vezető-tanára tartotta. A műsoron hazafias szavatok, ének- és zeneszámok szerepeltek.

A debreceni nyilvános m. polgári fiúiskola *Arany* János ifjusági önképzőköre délután 9 órakor az iskola helyiségében (*Arany* János-u. 18.) ünnepelte meg 1848. március 15-ét. Az ünnepi beszédet *Kenézy* Vilmos, az önképzőkör vezető-tanára tartotta.

A debreceni református főgimnázium délután fél 11 órakor a főiskola dísztermében rendezte hazafias ünnepélyét. A műsoron hazafias szavatok, ének- és zeneszámok voltak. Az ünnepi beszédet *Szabó* Márton dr. főgimnáziumi tanár tartotta.

A kegyes tanítórendi római katolikus főgimnázium önképzőköre délután 10 órakor az intézet dísztermében tartotta meg hazafias ünnepélyét. A műsoron ünnepi beszéd, szavolat, ének- és zeneszámok szerepeltek; az ifjak ezenkívül előadták *Oláh* Gábor „V. László király” című történeti drámájának második és negyedik felvonását.

A helybeli statusquo izraelita elemi iskola szintén megünnepelte március idusát. — Az ünnepség műsora szavatok, énekszámok voltak. Március 15-ről *Lippe* József tanító értekezett.

A debreceni pincérszakiskolában lélekemelő, szép ünneplések közt ülték meg a nagy

napot. Jelen voltak Márkus Jenő elnök, Ottó Sándor alelnök, ifj. Weichinger Károly, Rosenberg Sándor, Fürst Béla, Lókody Sándor, Erős Jakab, Németh Titusz, Kemény János, Szathmáry titkár stb. Polster Adolf igazgató gyönyörű szép beszédet tartott, a nagy nap történetét pedig Elefánty Sándor tanár méltatta. Nagyon szépen szavaltak Németh Lajos, Nánási Lajos, Onofri József, Nagy Ferenc, Kovács József, Tóth Imre és Paul Sándor növendékek. Eközben a szakiskola 28 növendéke elénekelte a Himnuszt és a Szózatot. Az ünnepélyre Márkus elnökhöz Glück Frigyes, az Országos Szakszövetség elnöke üdvözlő táviratot küldött.

Zilahy, Komjáthy és Szendrey

A debreceni, kassai és aradi színigazgatók megállapodása.

Komjáthy János kassai színigazgató tegnap és ma az aradi Nemzeti Színházban vendégszerepelt. E vendégjáték alkalmából hatalmas színházi szenzáció pattant ki, nem kisebb eseménynek a híre, mint hogy Zilahy Gyula debreceni, Komjáthy János kassai és Szendrey Mihály aradi színigazgatók egyezséget kötöttek a legközelebbi színházbérleti pályázatok dolgában. Az egyezés szerint Zilahy Gyula Kassára, Komjáthy János Aradra és Szendrey Mihály Debrecenbe vonulna be társulatával 1914. október 1-én, amikor tudniillik mindhármuk szerződése mostani állomáshelyüket illetően letelik. A három színigazgató egyezségét az Aradi Közlöny következő közleménye hozta nyilvánosságra:

Komjáthy János kassai színigazgató aradi vendégszerepléseit határozott rokonszenvvel fogadja az aradi közönség, habár eddig nem is sejtették Aradon, hogy ez a szimpatikus megjelenésű ur komoly aspiránsa az aradi muzsa-hajléknak. A tájékoztató publikum nem tudta és csak az Aradi Közlöny eme közleményéből tudja meg: mi rejtőzködik az igazgatói vendégszereplés mögött?

Valószínűleg emlékeznek rá, hogy Szendrey Mihály színigazgató néhány héttel ezelőtt Debrecenben három estén vendégszerepelt. Ez alkalommal meggyőződött róla, hogy a nagy magyar város szimpátiával fogadja őt. Arról is meggyőződött az aradi színigazgató, hogy anyagi szempontból a debreceni színház kedvezőbb, mint az aradi: nagyobb is s emellett a civis város publikuma vagyosabb, áldozatkészebb, a művészetet illetően kevesebbel beérő. Elhatározta tehát, hogy megvalósítja régi tervét: ha lehet, megszerzi a debreceni színházat. Az olvasó talán csodálkozik fog ezen és valószínűleg hallani fogunk ilyen megjegyzéseket: Hogyan? Hát Szendrey Mihály elégedetlen az aradi közönséggel? Hiszen ez a publikum mértéken túl támogatja a színházat és Szendreynek igazán nem lehet oka a panaszra.

Ez igaz, mélyen tisztelt közönség. — Az aradi színigazgató nem is panaszkodik a publikumra. Sőt ellenkezőleg, mindig elismerő nyájassággal emlékezik meg az „én közönségem”-ről. Más baj van: a színház épülete olyan, hogy az alig bírja el egy nagy társulat rezsijét, Cugos, alkalmatlan és kicsi. A város vezetői pedig nem tartják elsősorú kötelességüknek Aradhoz méltó színház építését. Ki tudja, talán még egy évtized is elmúlik, amíg az új színház tető alá kerül. — Szendrey pedig addig nem akar várni. Tavaly újabb három évre kapta meg az aradi színházat. Ha ez a három esztendő is eltelik, akkor Szendrey kilenc esztendőre tekinthet vissza Aradon.

— *Kilenc év épen elég egy városban* — állapította meg a direktor helyes higgadsággal, — a közönség megunja a társulatot, a színigazgatót és — megfordítva.

Mivel pedig Szendreyt előrelátó embernek ismeri mindenki s mivel ő csakugyan

évekkel előre szokott terveket kovácsolni, tehát kitervezte a következőket: *ő helyezkedik el a debreceni színházba, Zilahy Gyula, aki már hetedik éve működik Debrecenben, elmegy Kassára, ama direktori bölcs megállapítás alapján, hogy „kilenc év elég egy vidéki városban”, Komjáthy kassai színigazgató pedig Aradra tenné át működését.* Mindhárom igazgatónak 1914-ben jár le a szerződése s így a terv könnyen keresztülvihető, ha a színházi bizottságok, a városi tanácsok és a közgyűlések is beleegyeznek.

Szendrey különben ma délután fölvitte Komjáthyt Lócs Rezső gazdasági tanácsnok lakására, hogy bemutassa kollégáit.

— Kedves tanácsnok ur, — mondta Szendrey — *itt hozom az utódomat.*

— Csak nem akar Aradtól megválni? — kérdezte Lócs Rezső — hiszen önt itt szeretik!

Komjáthy itt közbeszólt:

— Akkor, Miska barátom, ne akarj te innen elmenni. Ahol az ember egyszer jól megvetette az ágát, ott fekszik, amíg lehet.

Az Aradi Közlöny munkatársa különben ma este beszélt Komjáthyval és megkérdezte: mi igaz a Szendrey tervéről elterjedt hírekből?

— *Mi csak tréfáltunk a tanácsnok urnál.* Ahogy én Szendreyt, ezt az óvatos embert ismerem, ha volna is ilyen terve, nem árulná el. Különben is a szerződések még két évig érvényesek és egyelőre nem gondolunk az új szerződéssel.

— És a vendégszerepléseknek mi a magyarázata?

— *Hogyan őszinte legyek, mi igazgatók egymásnak megteesszük ezeket a szivességeket.* Ezek ugyanis a legolcsóbb vendégszereplések.

Igy beszélt Komjáthy s ezzel bebizonyította, hogy majdnem olyan diplomata, mint — Szendrey Mihály.

Az Aradi Közlöny-nek ebből a közleményéből tehát nemcsak az egyezségről értesülünk, hanem arról is, hogy Szendrey Mihály és Komjáthy János akkor is megélnének, ha a színigazgatóságukat a diplomata-pályával cserélnék föl. Az egyezményes szövetség harmadik tagjáról, Zilahy Gyuláról az ő diplomata mivolta eléggé közismert, ennél fogva szüksegtelennek tartottuk, hogy őt az egyezmény dolgában meginterjúvoljuk.

A római király-merénylet

Tüntetések a királyi pár mellett

Dalbát és szüleit kihallgatták.

Az olasz főváros örömmünetét ül abból az alkalomból, hogy a királyi pár elleni merényletterv meghiusult. A Quirinál körül óriási néptömeg hullámszik állandóan és éltetik a királyi párt, akiknek megmenekülése feletti örömrzétüknek a szocialisták is kifejezést adtak. — A vizsgálóbíró kihallgatta Dalbát, aki váltig erősítgeti, hogy nincsenek büntársai, mindamellett számos gyanújelből azt lehet következtetni, hogy Dalba összekeüvő bandának a tagja.

Távirataink a királyi pár ünnepséből s a merénylet kihallgatásáról a következőket jelenti:

(Róma örömmámorban.)

Róma, március 15. Az összes lapok konstatálják, hogy a lakosság minden rétege lelkes tüntetést rendezett a királyi pár mellett. Az összes házak, még a nagykövetségi épületek is fel voltak lobogozva. Az osztrák-magyar nagykövetségen az osztrák és a ma-

gyar zászló lengedezett. Mikor a diákok elvonultak a palota előtt, háromszor éltették Ferenc József királyt és Mérey nagykövetet.

A lakosság a Quirinál előtt gyülekezett s mikor a király az éljenzésre fiával, a kis trónörökösrel együtt megjelent az ablakban, százezernél több tüntető volt a téren. A csópp Umberto herceg egyik kezével matrózsiplkáját lengette az evvivázó közönség felé, másik kezében kis trikolort lobogtatott. Odalenn az örömujjongás az extázisba csapott át. Föltűnt a királyné sápadt arca s látni lehetett, amint kendőjével könnyeit törülgette.

(A parlament a királynál.)

Róma, március 15. A képviselők és szenátorok fogadtatásáról Mezzanotta képviselő a következőket beszélte el:

A király egészen nyugodt, szinte vidám volt, nem így a királyné. Elena királyné arcán tükröződött a mély meghatottság s arca sápadt volt. Az egész fogadtatás idején ott sürgött-forgott a hat éves trónörökös, a bájos Umberto herceg. Fekete matróruhájában nagyon kedves volt. Sok öreg képviselőt ismerősként üdvözölt, a minisztereknek nyakukba csimpaszkodott.

A hivatalos üdvözlés után a király ezekkel a szavakkal fordult a törvényhozás elnökeihez:

— Az első pillanatban semmit sem láttam. Én a kocsibari balfelől ültem és az ablakon át az utca másik oldalára néztem ki. Hallottam ugyan két dördülést, de minden egyébire gondoltam, csak merényletre nem. Mikor azonban a lovak ágaskodtak és vesztettül futni kezdtek, akkor világos lett előttem a dolog. Szerencsére semmi sem történt s el fog mulni az izgalom.

A király minden képviselővel és szenátorral kezet fogott. Mikor Romulsi képviselőnek kezet nyújtott, így szólt emez:

— Üdvözlöm a valóban demokrata királyt!

Bissolati szocialista képviselő e szavakat intézte a királyhoz:

— Felség, a mai nagyszerű tüntetésben megnyilatkozik a nép igazi érzése uralkodója iránt.

— Róma népének őszinte szeretete mélyen meghat — válaszolt a király. — Most érzem igazán, mennyire összenöttem népemmel. A mai esemény nem fogja megzavarni szeretetemet.

Bissolati: Ha Lang őrnagy szomorú esete nem volna, szinte örülhetnék a mai merényletnek, mert a nép igazi szeretetét váltotta ki és felséged nagy bátorságot tanúsított . . .

— Ugyan, szó sincs róla, — vágott közbe a király.

— De bizony úgy van — folytatta Bissolati.

Más képviselőknek azt mondta a király, hogy véleménye szerint a merénylet örült.

(A magyar képviselőház üdvözlöte.)

Návay Lajos, a képviselőház elnöke, a mai napon a következő sürgönnyt küldte az olasz képviselőház elnökének:

Marcora képviselőházi elnök
ő excellenciájának

Róma.

Az ezidőszerint elnapolt képviselőház tolmácsaként kérem Nagyméltóságodat, hogy fogadja és fejezze ki az olasz képviselői kamara előtt egyrészt mélyeséges

megbotránkozásomat a galád merénylet, másrészt élenként átérzett örömmel érzelmeit annak szerencsés kimenetele fölött.

Návay Lajos,

v. b. t. t., a magyar országgyűlés képviselőházának elnöke.

(A merénylő vallomása.)

Róma, március 15. A rendőrség ma kihallgatta a merénylő szüleit és magát a merénylőt is. A kihallgatás négy óra hosszat tartott.

Dalba anyja folyton sir és azt hangoztatja, hogy nem éli túl azt a szégyent. Apja nyugodtan válaszol a kérdésekre. A merénylő nagyon összetört büne tudatának súlya alatt. Egész hangosan zokog és anyját akarja látni. A kihallgatásakor arra a kérdésre, hogy melyik párthoz tartozik, így szólt:

— Egyikhez sem. Két év óta individualista vagyok. Már régóta megfontoltam tetteimet. Először bombát akartam vetni, de a robbanó anyagnak a keveréséhez nem értettem eléggé.

— Miért követte el a merényletet?

— Azt mondták, hogy valamit meg kell bosszulnom.

— Sajnálja cselekedetét?

— Azt a szomorúságot bánom, amit az anyámnak okoztam.

E szavaknál Dalba összerázkódott és elcsuklott a hangja, majd így szólt:

— Nagyon fázom, kérnék egy takarót és forró kávét.

A vizsgálóbíró egy csésze huslevest hozott a merénylőnek és ő mohón itta ki a forró eledelt.

A vizsgálóbíró előtt nagyon gyanus, hogy Dalba zsebeiben semmit sem találtak a fegyveren kívül, sem egy sor írást, sem más valamit.

(Lang őrnagy.)

Róma, március 15. A Tribuna éjszakai kiadásában a következőket jelenti: A vizsgálatból kitűnik, hogy Dalba néhány nap óta néhány barátjával a cellővésben gyakorolta magát. Lang őrnagyot ma este megoperálták és kivették a golyót a sebből. Lang állapota az operáció után kielégítő volt.

Színház és Művészet

A heti műsor.

SZOMBAT: Az ezred apja, énekes bohózat. (A bérlet.)

VASÁRNAP: Délután A rablólovag, színmű. Este Leányvásár, operett. (Kisbérlet.)

HÉTFŐ: Gyöngyike drága gyermek, színmű. Bemutató előadás. (B bérlet.)

Vasárnapi előadások. Vasárnap két előadás lesz a színházban. Délután mérsékelt helyárral 3 órai kezdettel Bíró Lajos kiváló színműve „A rablólovag” kerül színre. Este rendezés helyárral a „Leányvásár”-t adják, kisbérletben az első 4 előadás szereposztásával. Harisson Ligeti, gróf Rottenberg Dési Alfréd, Fritz Máthé Gyula, Miggles Tom Falusi, Lucy Zilahyné S. Vilma, Bessy Borbély Lili lesz.

Gyöngyike drága gyermek. Hétfőn szenzációs újdonságot kap a debreceni közönség. Szomor Dezső kiváló sikert aratott szin-

műve, a „Gyöngyike drága gyermek”, mely a Vigszínháznak kedvelt és állandó műsor-darabja, hétfőn kerül bemutatásra gondos előadásban. Az érdekes darabot Zilahy igazgató rendezzi, kinek vezetése mellett szorgalmasan folynak a uróák a pompás újdonságból. Érdekes lesz a címszerep kettős kiosztása, melyet Vajda Ilonka és T. Csige Böske fognak felváltva játszani. A többi szerep is mind elsőrendű kezekben van.

Örley Flóra nyugalomban. Fővárosi tudósítónk jelenti: Egy híres primadonna-pályá záródott le tegnap az Országos Színészegyesület tanácsülésén. A tanács nyugdíjazta a vidéki színpadok egykor ünnepelelt primadonnáját, Örley Flórát, aki az utóbbi években a Magyar Színháznak, majd a Király Színháznak volt tagja.

A Tornaegylet művész-délutánjának műsora. Alább teljes egészében közöljük a Tornaegylet vasárnap délután 5 órakor kezdődő művész-délutánjának teljes műsorát. A műsor a legkiválóbb számokból van összeállítva és már most megállapíthatjuk, hogy ritka műveltséget fog nyújtani. A részletes műsor a következő:

1. Nyitány. Játssza Kiss Béla zenekara.
2. a) Részlet a „Szinészvér” operettből.
b) Részlet a „Sárga dominó” operettből. — Énekli Hajnal Artur.

3. Szavaltat. Előadja Vajda Ilonka, a debreceni színház tagja.

4. a) Ária „Tanhausér” operából. b) Magyar dalok. Énekli Falussy István, a debreceni színház tagja.

5. Operett áriák. Énekli Komlói Emma, budapesti énekművésznő.

6. a) Prológus a „Bajazzó” operából. b) Dalok Schuberttől. c) Dalok Schumanntól. d) Dalok Tarnay Alajostól. Énekli Róna Dezső, a Népepera tagja.

7. a) Románc Mignon operából. b) Dalok Farkas Ödöntől. c) Dalok Tarnay Alajostól. Énekli Sándor Mariska, a Népepera tagja.

8. Fészek az ágyucsőben. Irta Feleki Sándor dr. Szavaltja T. Csige Böske, a debreceni színház tagja.

9. Kuplék. Énekli Borbély Lili, a debreceni színház tagja.

10. Kuplék. Előadja Máthé Gyula, a debreceni színház tagja.

11. Magyar dalok. Kiss Béla zenekarnak kíséréte mellett énekli Komlói Emma fővárosi művésznő.

12. Duett a „Furulyás Jancsi” operettből, éneklik Sándor Mariska és Róna Dezső, a Népepera tagjai.

A zongorakíséretet Mártonfalvy György, a debreceni színház karmestere szolgáltatta.

A művész-délutánra jegyek még kaphatók Békés Lajos és Tolnai Dániel főtéri üzletében, valamint Schwarcz nővérek dohánytözsdejében és délután a pénztárnál.

Uj műsor a Bonbonnierben. Nagyszámú közönség volt jelen ma a Bonbonniere-kabareában, Ferenczy Károly bucsu-estélyén. Sok új dologgal kedveskedett Ferenczy Károly utolsó fellépte alkalmából a közönség szünni nem akaró tapssal jutalmazta a távozó művészt. Ferenczyvel együtt az egész márciusi első félhavi műsor szereplői is elbucusztak és holnap szombaton már az új társulat mutatkozik be. Különösen kiemelendők Les Emanuels az ő bábujával elsőrendű attrakció. G. Kápolnai Irén a debreceni közönség igen jó ismerőse s már a pusztá neve is garancia, hogy kitűnő attrakció. Zsoltoványi, Radó és Ujvári új szóló számokkal szerepelnek s új darab is színre kerül. Az új műsor keretében fellépnek továbbá a többi ujonnan szerződött tagok. Vasárnap délután 4 órakor olcsó névelőadás lesz az új műsor bemutatkozására. Páholy ülés 1 kor. a többi hely 60 fillér.

Tisza és Láng a királynál

Magyar politikusok Bécsben.

Csütörtökön Csáky Albin grófnak és Návay Lajosnak az országgyűlés elnökének kihallgatásánál elmozdult végre a válság arról a holt pontról, amelyre a miniszterelnök lemondásával jutott.

Ő felsége évtizedes hagyományaihoz és alkotmányos felfogásához hiven meg fogja hallgatni azon államférfiak véleményét, akik állásuk, egyéniségük és a politikai életben elfoglalt vezető pozíciójuknál fogva elsősorban vannak arra hivatva, hogy válságos időben a koronának tanácsot adjanak. Régi szokásához hiven ő felsége a kihallgatások eredménye alapján fog magának képet alkotni a helyzetről és e szerint fogja megszabni azt az irányt, amelyet fejedelmi jogai értelmében a válság megoldásánál követni óhajt.

Azok a férfiak, akik a közel napokban ő felsége elé járultak és fognak járulni, a legnehezebb szituációkban szolgáltak bölcs tanácsokkal ő felségének. Nem lehet kétséges azért, hogy mostani kihallgatásuknak is meg lesz a kívánt sikere, és ő felsége kipróbált bölcsessége most is meg fogja találni a helyes utat és a magyar törvényhozás ismét felveheti azt a munkát, amely a dinasztia, a nemzet és a monarchia érdekeit egyformán szem előtt tartja.

A mai napról, amelyen Tisza István gróf és Láng Lajos báró a magyar politikai válság két tekintélyes, kimagasló alakja volt a király előtt, tudósításunk a következő:

Tisza István gróf és Láng Lajos báró.

Tisza István gróf ma reggel érkezett meg Bécsbe és a Sacher-szállodában vett lakást. Láng Lajos báró már tegnap este óta Bécsben van.

Tisza István gróf féltizenegy órakor ment be a király dolgozószobájába. Az audencia háromnegyed tizenkét óráig tartott. Tisza a várakozó újságírók kérdéseire ezeket mondta:

— Tisztelt uraim, természetesen nem mondhatok egyebet, minthogy ötnegyed órán át voltam őfelségénél kihallgatáson és az audencia alkalmával a felség kérdéseire válaszoltam, elmondottam nézetemet a politikai helyzetről és a válság megoldásáról. Délután visszautazom Budapestre.

Tisza ezután tréfálkozva válaszolt az újságírók többi kérdésére. Általában igen jókedvűnek látszik, mint aki meg van elégedve audenciája eredményével.

Láng Lajos báró fél egy órakor ment a királyhoz, akinél ötven percig volt benn.

Háromnegyed kettőkor tért vissza a Bratiszla-szállóba, ahol a reá várakozó újságíróknak csak ennyit mondott:

— Ötven percig voltam őfelségénél, aki előterjesztéseimet kegyesen fogadta.

Láng Lajos báró holnap utazik vissza Budapestre.

A további kihallgatások.

Holnap három politikust fogad a király és pedig Széll Kálmánt, Andrássy Gyula grófot és Zichy Aladár grófot.

Széll Kálmán már tegnap Bécsbe utazott Andrássy Gyula gróf és Zichy Aladár gróf ma este érkeztek meg Bécsbe.

Oszták lap a válságról.

A „Neue Freie Presse” ma budapesti levelezője tollából cikket közöl, amelyben a következőket mondja:

Találni kell olyan megoldást, amely a Justh-pártot is kielégíti, de amely olyan azért, hogy a Kossuth-pártot se kergesse obstrukcióba. A Justh-pártnak ama képzelődésének megvalósulása, hogy választójogi ka-

Csak a

minőség

revén lett

világhírű

PALMA

kaucsuk-cipősarok

A higienikus

Palma kaucsuk

ágybetét

alsórangú

Királynál

ben.

grófnak és elnökének a válság miniszterel-

ányaihoz és meg fogja nézni, akik életben vagy elsősor-válságos idő-
k. Régi szó-
atások ered-
et alkotni a
szabni azt az
értelmében
óhajt.

napokban ő
írulni, a leg-
ak bölcs ta-
get kétséges
knak is meg
ge kipróbált
találni a he-
rőhözás ismét
dinasztia, a
t egyformán

István gróf
litikai válság
kia volt a ki-
ező:

Lajos báró.

gel érkezett
ában vett la-
nap este óta

negy óraker
ba. Az auden
g tartott. Ti-
éseire ezeket

tesesen nem
ötnegyed
kihallgatáson
felség kérdé-
m nézetemet
falság megol-
zom Buda-

laszolt az új-
ban igen jó-
van elégedve

akor ment a
volt benn.
ért vissza a
rakozó ujság-

elségénél, aki
ogadta.

utazik vissza

ok.

ogad a király
y Gyula gró-

ésbe utazott
Aladár gróf

ól.

budapesti le-
melyben a kö

ást, amely a
amely olyan
kergette obs-
a képzelődé-
asztójogi ka-

**úcsuk
tét :::**

binet jön, nem valószínű. De mindenestre találkozik olyan kabinet, amelynek tagjaiban a Justh-párt sem talál kifogásokat. A magyar politikusok közt vannak olyanok, akik eltudnák osztalni a Justh-párt aggodalmait, mint például Láng Lajos báró, Zichy János gróf, Návay Lajos s vannak a parlamentén most részben körülállók, mint például Wekerle Sándor.

Benyomások a kihallgatásról.

A „Neues Wiener Tagblatt“ mai számában a kihallgatások kapcsán azt írja, hogy a magyar politikusok azt a benyomást nyerték a kihallgatások során, hogy a király még nem döntött a válság dolgában. Még egyiküknek sem árult semmit a döntés irányától. Az az egy bizonyossá vált azonban e kihallgatások során a kihallgatott politikusok előtt is, hogy a megoldás csak 67-es politikai alapon álló politikusokkal lesz meg. Más tervet még komolyan sem lehet venni s így azt sem, hogy a Justh-párttal lesz valami megegyezés. A Kristóffy-féle kombináció is lehetetlen dolog. A király minden esetre csak olyan politikust fog kabinetalakítással megbízni, a kit a munkapárt támogatni fog. A megalakítandó kabinetnek is első kötelessége lesz a véderőreform keresztülvitele s provizóriumról szó sincsen.

Lukács sem aktuális s megállapítható az a bizonyos tény, hogy a király sajnálattal vette tudomásul Kluen-Héderváry Károly lemondását és a legszívesebben fogadná reaktiválását.

Tisza Kálmán a házszabályokról.

Tisza Kálmán gróf a Nagyszalontai Friss Ujságban nyílt levelet tett közé a politikai helyzetről. E nyílt levélben azt mondja, hogy bár nem tartja helyesnek hazafias ünnepen aktuális politikával foglalkozni, de a mai súlyos helyzetben nem lehet kikerülnie. Elsősorban szükségesnek tartja a házszabályok szigorítását, hogy a parlament munkaképessége, befelé tekintélye, kifelé pedig súlya visszaállítható. Teljesen alaptalan az a kifogás, hogy a szigorított házszabályokkal egy nemzetietlen kormány visszaélhetne, mert nem szabad azzal még meggyanusítani a nemzetet, hogy ilyeneknek mandátumot adna. Főkéntül szükséges tehát a házszabályrevízió, amely a parlamenti bajokon segíthetne.

HIREK

A román király Ferencz Józsefnél. Bukarestből táviratozzák: Károly román király a nyár elején, mikor Gasteinbe fog utazni, meglátogatja Ferencz József királyt s egy napot fog nála tölteni. Május végén utazik a román királyi pár több heti tartózkodásra Gastein fürdőbe.

Uj titkos tanácsos. Fővárosi tudósítónk jelenti: A király Rodvánszky Géza báró cs. és kir. kamarást valószínűs belső titkos tanácsossá nevezte ki.

Harc az új püspökségért. Nyiregyháza város törvényhaósága ma rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen az új magyar görögkatolikus püspökség színhelyének a kérdését tárgyalta. A közgyűlés Mezőssy Béla volt állam titkár indítványára 280.000 koronát szavazott meg arra, hogy a püspöki székhely Nyiregyháza megfelelő épületet kapjon. A polgármester bejelentette, hogy eddig negyven város kérte a közoktatásügyi minisztert, hogy a püspöki székhely kérdésében Hajdudoroggal szemben előnyben részesüljön. Tekintettel azonban a most megszavazott tekintélyes összegre és a még felajánlott más támogatásra, reméli, hogy Nyiregyháza városa, mely hasonló kérelemmel járult a miniszter elé, célt ér.

Szunyoghy Sándor halála. Az egész város társadalma osztatlan részvétellel fogadta a fájdalmas hírt, amely szunyoghy Sándor kir. tanácsos halálát jelentette. A mélyen sujtott gyászoló családhoz özönnel érkeznek a részvét-táviratok és levelek és számosan keresték fel a mai napon az elhunytak hozzátartozóit a részvétlátogatók. A temetés holnap délután 3 órakor lesz és — mint az előkészületekből látható — ez alkalommal impozáns módon fog megnyilatkozni az a fájdalom-érzet, melyet a társadalomban a közélet eme kiváló alakjának elhalálozása keltett. Képviselve lesznek a végtisztességadás aktusán a Debreceni Kaszinó, a Debreceni Ipar- és Kereskedelmi Bank, az Ingatlan Értékesítő Részvénytársaság és a többi társadalmi egyesület és intézmény, amelyben Szunyoghy Sándor vezető szerepet vitt. A Kaszinó a következő jelentést adta ki elnökének elhunytáról: A Debreceni Casinó mély megilletődéssel és őszinte fájdalommal tudatja, hogy sok éven át szeretett elnöke szunyoghy Sándor kir. tanácsos f. évi március hó 14-én délután elhunyt. Temetése f. hó 16-án, szombaton lesz a Batthyányi-u. 3. számú háztól. Mindnyájunk által nagyrabecsült és felejthetetlen elnöki emlékét kegyelettel őrizzük meg. Debrecen, 1912. március 14. Pihenjen békében.

A Csokonai-kör pályadíja. Megemlékeztünk arról, hogy a Csokonai-kör választmánya a Telegdi-Kovács László alapítvány 1000 koronás díját Géczy Istvánnak ítélte oda. Miután ezt az alapítványt a város kezeli, a kör ma beadványban kérte, hogy az alapnak 1100 koronát kivevő és e célra szolgáló kamatát adja ki.

Emelkedett a házbéradó. A városi kataszteri nyilvántartásnál most állították össze Debrecen város háztulajdonosai házbéradójának kimutatását, amely míg egyrészt az államra örvendetes ama körülményt mutatja, hogy az állam több adót kap, addig másrészt élénk tanubizonyságát adja annak, hogy a házbéradó az elmúlt évben óriási mértékben stájerolták. Az elmúlt évben ugyanis a házbéradó kivetési lajstrom tanúsága szerint a házbéradó 6054154 korona 05 fillér, az ezután kivetett házbéradó pedig 665956 korona 94 fillér volt, addig az idén a házbéradó 6961755 korona 06 fillér, a házbéradó pedig 765793 korona 05 fillér, ami 99836 korona 11 fillér emelkedést mutat adóban, 907601 korona 01 fillért házbéradóelemben. Igaz, hogy ez emelkedés oka a természetes értéknövekedés és új bértárgyak keletkezése is, de ha ezekre 50 százalékot engedünk is, mégis horribilis nagyságu házbéradó-emelésekre kell következtetnünk a nagy házbéradó-emelkedéséből. Szociális szempontból, de azoknak gazdasági szempontjából is, akiknek nincs házuk, rettenetes súlyos helyzetet jelent ez s megokolja azokat a keserves panaszokat, amelyeket a lakók hangoztatnak a türethetetlen lakásdrágasággal szemben.

Halálozás. Horváth Jenő, az Első Magyar Általános Biztosító Társaság szegedi főügynökségének vezértitkára ma 48 éves korában meghalt. Régi vesebaja ölte meg a tevékeny embert, aki hosszú éveken át a társaság debreceni főügynökségénél működött, mint titkár s debreceni tartózkodása alatt általános szeretet, tisztelt és becsülés vette körül. Halálát fiatal felesége és kis fia gyászolja.

Véres sztrájk. Wattenscheldből táviratozzák: Sevinghausenben tegnap dolgozó munkásokat bántalmazták a sztrájkolók. A „Vidám hajnal“ tárna csendőrpáncsnoka ki vonult. Glemens gyalogos csendőrré lesből rálöttek és arcán és fián megsebesítették. A harmadik golyó sisakját furta át. A csendőr fegyverét használta és két támadóját agyonlőtte.

Névmagyarosítás. Pandics Lajos debreceni születésű budapesti lakos családi nevét belügyminiszteri engedéllyel „Somogyi“-ra változtatta.

Mulatság. A debreceni könyvkötők, dobozmunkások és munkások e hó 23-án este rendezik az ipartestület összes termeiben zártkörű táncestélyüket, amelynek jóvedelmét könyvtárunk alapja javára fordítják. — A táncestély előtt előadást tartanak, amelynek műsorát kiváló gonddal állították össze.

Baleset az épülő főgimnáziumnál. — Sztanka János napszámos ma délután az új főgimnázium épületénél foglalatzkodott és nem vette észre, hogy mögötte egy földhordó szekér akar kimenni az építkezés helyéről. A szekér elütötte, a kocsikerekei pedig keresztül haladtak bal lábán, mely bokában eltört. A mentők a kórházba szállították.

Aki az orvost nem becsüli. Régi habonás időkől maradt vissza a magyar parasztban az orvos iszony. Ennek oka, hogy szívesebben költ „házi-orvosság“-okra kétszerannyit, mint amennyit egy orvosi látogatásért kellene fizetnie. Nem csoda, ha gyakran keservesen kell tapasztalnia a saját könnyelműségét. Papp Imre Haláp-pusztai kocsis is megjárta. A mult héten fát vágott s a fejszét oly könnyen fogta, hogy az kiszaladt kezéből és a lába nagyujját súlyosan megvágta. Azonban nem ment orvoshoz, hanem házi-szerekkel gyógykezelte magát, vesztére, mert sebe üszkösödni kezdett s ma be kellett szállítani a közkórházba, ahol aligha nem amputálni fogják megüszkösödött lábszárát.

A Patai-telep csatornázása. Megemlékeztünk arról, hogy a Patai-telepi lakosok a telep csatornázását és burkolását kérték. A városi tanács azonban ezt csak az esetben volt hajlandó teljesíteni, ha a telepi lakosok most ez ellen a határozat ellen felebezéssel élnek és ebben kérik, hogy a közgyűlés a telepet sürgősen csatornáztassa s ott gyalogjárót készíttessen.

Lövés az utcán. Sütő Sándor, az „Uranus“ mozgó jegyszédője e hó 9-én éjjel hazafelé igyekezett lakására. Mikor az Egy-malom-utcaba ért, a túl oldalról hirtelen lövés dördült el s mielőtt még a merénylő személyazonosságát megfigyelhette volna, már a Kut-utca felé el is tűnt. A rendőrség az ismeretlen merénylőt kutatja.

A város telekvásárlásai. A városi törvényhatósági bizottság legközelebb tartandó közgyűlésén a következő ügyekben fog névszerinti szavazás tartatni: 1. Gombos András tulajdonát képező Csapó-utca 91-ik számú házastelek megvétele felett (harmadizben). 2. A Csonka József és neje tulajdonát képező Vendég-utca 73-ik számú házastelek megvétele felett (harmadizben). 3. A dr. Varga Kálmán és társai tulajdonát képező Széchenyi-utca 15-ik számú házastelek kisajátítás útján leendő megszerzése felett (másodizben). 4. A Geréby Pál és társa által létesítendő „Kertvárossal“ szomszédos városi tulajdonát képező telekből 315 négyszögöl területnek a városnak cserébe adandó 319 négyszögöl területtel kicserélése felett (másodizben). 5. A Tatár Sándorné tulajdonát képező Boldogfalva-utca 16. sz. házastelek megvétele felett (első izben). 6. A Gozovics István tulajdonát képező Csokonai-utca 21. sz. házasteleknek kisajátítás útján leendő megszerzése felett (első izben). 7. A Partl Ferencné és társai tulajdonát képező Nyil-utca 106. sz. házastelek megvétele felett (első izben). 8. Az Eklé József és neje tulajdonát képező Péterfia-utca 70. sz. házastelek megvétele felett (első izben). Debrecen 1912 év március hó 12-én. Kovács József, polgármester.

Hűtlen boltiszolga. Ungár Albert kereskedő tegnap boltiszolgáját egy postautalványal küldte el, hogy annak értékét 55 korona 80 fillért adja postára. Nevezett azonban a pénzzel megszökött s így ellene a rendőrségnél feljelentést tett. Az eljárás a hűtlen alkalmazott ellen megindult.

— **Kertvillás.** A vénkerti szőlős gazdaság március 17-én d. u. 3 órakor tartja tavaszi közgyűlését. Ezen a gyűlésen csősz-fogadás is lesz, kinek fizetése tisztességes lakáson s kisebb járandóságon kívül évi 300 (háromszáz) korona. A szolgálatra ajánlkozók szolgálati bizonyítványt nyújtva a gyűlés alkalmával a hely színén jelentkezzenek.

— **Nyilvános köszönet.** Mindazon jóismerőseinknek, barátainknak, akik felejtethetetlen emlékü családtagunk néhai Csáthy Ferenc elhunyt alkalmából súlyos bánatunkat részvétükkel enyhítették, ezúton mondunk köszönetet. A Csáthy család.

— **A béres balesete.** Tóth Lajos nádudvari béres tegnap a lovak körül foglalatokodott, mikor az egyik paripa hirtelen felágaskodott hátsó lábával kirugott és két oldalbördáját beszakította. A debreceni kórházba szállították. Állapota súlyos.

— **Gyermek a szecs-kavágó között.** Oláh Antal öt év körüli gyermek tegnap Nyírbököny-tanyán a szecs-kavágó gép körül ugrándozott, mikor az működésben volt. Valahogyan megbotlott, elesett és a szecs-kavágó fogaskerekébe került, mely a szerencsétlen gyermek lábát bokán felül elvágta. Valószínűleg amputálni fogják.

— **A rendőri létszámemelés.** A tegnapi rendőrlétszám vizsga után immár oly anyagra áll a rendőrkapitányság rendelkezésére, hogy Rostás István főkapitány előterjesztést tett a város polgármesterének a szabályrendeletben megállapított rendőrlétszám beállítására nézve. A tegnapi vizsgán ugyanis hat ember kivételével valamennyien minősítettek. A tizennégy gyengébb minősítésű jelölt szabadságolják és üresedés esetén hívják be, 36 ember azonban már a napok folyamán ki lesz nevezve. Ezek közül 33 ember az új szabályrendeletben foglalt szaporítás folyamán előállott helyeket tölti be, 3 ember pedig az időközben lemondásba jutott helyeket foglalja el.

— **Rejtélyeshalál.** Máramaroszigetről jelentik: A visóvölgyi kőbányában egy sziklatömb a múlt héten halálra zuzta Felek János kőfejtő munkást, aki együtt dolgozott Nán Györggyel. Mikor Felek Jánost eltemették, a halálozás körülményeit az egyedüli szemtanu, Nán György előadása alapján állapították meg. Ma följelentés érkezett a máramaroszigeti ügyészséghez, amelyben Nán Györgyöt vádolják azzal, hogy a sziklatömböt ő zudította ellenségére, hogy így eltegye láb alól haragosát. Az ügyészség elrendelte a nyomozást.

— **Rablógyilkosság az országuton.** Miskolcra jelentik: Gulyás Gusztáv sajóecsegi földbirtokost az országuton a község határában halva találták. A vizsgálat megállapította, hogy Gulyás nzerdán elindult hazulról, hogy a miskolci vásáron egyet-mást vegyen. Utközben valaki megtámadta, megölte és kirabolta. A csendőrség keresi a gyilkost.

— **A malom kerekai alatt.** Máramaroszigetről jelentik: Csütörtök délután két órakor Glück rahói nagykereskedő két éves kis fiacskája az itteni fűrészmalom vízfogójánál játszadozott. Egy órával később a malom kerekai alatt találták meg holttestét. — A gondatlan szülők ellen szigorú vizsgálatot indítottak.

— **Üves, csinos, próba és varró kisasszonyok felvételnek Halmágyi divatházában.**

— **Egy irodai teendőknél teljes jártassággal és kellő joggyakorlattal bíró ügyvédjelölt Kardos Samu dr. ügyvédi irodájában azonnal alkalmazást nyer.**

— **Dr. Rózsa Ignác orvosi gyakorlatát Karlsbadban ismét megkezdte.**

— **Gyorsíró tanfolyam 1912. március 20-án ismét kezdetét veszi.** Díjtalan beiratkozások, Mercur írógépvállalatnál Debrecen Arany János-utca 2. szám bejárat a második kapun. Telefon 5—40.

A gyermekeket nem szabad erőltetni.

Ellenkezésre akadunk mindig a közönséges csukamájolajjal szemben, mely úgy felnőtteknek, mint gyermekeknek visszatetsző ízű. Aki azonban csukamájolaj helyett a Scott-féle Emulsiót használja, annak kényszereszközökre nincs szüksége. A már 35 év óta jól bevált Scott-féle eljárás szerint előállított

SCOTT-féle Emulsió



A Scott-féle eljárás védjegyét — a halászt — kérjük ügyelembe venni.

jóízű és könnyen emészthető, úgy, hogy a leggyengébb gyomor is könnyen elbírja.

Nem megvetendő a Scott-féle Emulsió hatása az étvágyra sem, mely a súlyt gyarapítja és a közérzetet javítja.

Bevásárlásnál kifejezetten Scott-féle Emulsiót kérjünk. A Scott-féle eljárás már 35 éves és garancia egy a jószág, mint hatás tekintetében.

Egy eredeti üveg ára 2 K 50 f. Minden gyógyszerárban kapható.

Csak Mauthner-féle magvakat vásárolnak helyesen gondolkodó, számító gazdák és kertészek még akkor is, ha mások olcsóbbak volnának, mert tapasztalathoz tudják, hogy ez csakis a magvak rovasára és a vevők kárára lehetséges.

— **Hűtőházak Debrecenben.** Moly kár ellen való megóvásra és nyári megőrzésre egy minden tekintetben bevált modern hűtőházi ruha osztályt rendezett be Erzsébet-u. 29. sz. alatti telepén a Műjéggyár r.-t., ahol nyári megőrzésre igen jutányos díj mellett elfogad bundákat, boákat, szőrmeárukat, szőnyegeket és minden ruhaneműket stb. 1—4 fok hideg és záros teremben. A műjéggyár r.-t. a megőrzésre adott tárgyakért teljes felelősséget vállal és kivánatra a hibás v. sérült ruha darabokat szakszerűen kijavít. 820. sz. telefon felhívásra azonnal érte küld v. haza szállít bárhova, vidékről postán.

Angol és francia divatlapok őrjási választékban kaphatók Aczél antiquáriumban Első Takarékpalota.

Művészek rajzai után készült Hálószobák, Ebédlők, Uri szobák, Szalonok, minden társadalmi osztály részére.

Különlegesség a butoriparban: **virágos gyökér Tuja.**

Jellemző sajátosságai:

Harmonikus összhatás, Mély tűző színek, Idővel növekvő szinkalikulálás.

Előjegyzéseket csak a termelés arányában fogad el a **Debreczeni**

Butorkészítő Asztalosok Árucsernok Szövetkeze

mint az Országos Rőzponti Hitelszövetkezet tagja Hunyadi-u. 17/1³. sz. Demetrovics-palota.

Szabad megtekintés vétel kényszer nélkül. Központunk kezelése alatt lévő Tolnai gyártmányú szőnyegek dus választékban kaphatók. — **Telefon 968.**

Kifüvetve a Bécsi, Párisi és Londoni kiállításon arany éremmel és oklevéllel.



Gszuz, köszvény, reuma

ellen le g j o b b báziszer a híros

Király-Balzsam!

Hatása némely esetben meglepő, amennyiben gyakran idősebb eseteknél is már egyszeri bedörzsölésnél a fájdalmakat teljesen megszünteti.

Fog- és fejtájtát 5 perces alatt megszüntet. Egy nagy üveg ára 2 korona teljes használati utasítással. Kapható a feltaláló és készítő

GRÓSZ NAGY FERENCZ gyógyszerárban Kossuth-utca 9. színház mellett.

— **Zwiback Lajos és Testvére cs. és kir. udvari szállítók** alkalmi és estélyi bluz-ujdonságai megérkeztek és Debrecenben csak is **Halmágyi Sámuel divatházában** szerezhető be. Ugyanott estélyi ruhák.

Éjjeli kifutó fiu felvétetik a kiadóhivatalban.

KÖZGAZDASÁG.

Budapesti értéktőzsde.

Magyar hitel	870.—
Osztrák hitel	864.—
4 százalékos koronajáraték	50 05
Államvasut	741.—
Jelzálogbank	492.—
Rimamurányi	729 50
Salgótarjáni	748.—
Közuti vasut	787.—

Irányzat:

Magánleszámitolási kamatláb:

Bécs 4-1/2%, Berlin 4-1/4% London 3-1/4%.

Budapesti gabonátőzsde.

Szars E. (Strasser és König) dobr. bizományos távirati jelentése	
Buza októberre	11 60
• Áprilisra	11 81
• májusra	10 88
Rőzs Áprilisra	10 11
Zab októberre	9 92
• Áprilisra	8 84
Tengeri májusra	8 72
Tengeri 1912. év júl	8 68

Irányzat:

Készaru 5 olcsóbb.

Helyi értékpapírok magánárfolyama.

Névért.	Összetétel	1911. szolvénnyel	Kor.
500	60	Debreczeni Első Tőptár	980
200	20	Aiföldi tőptár	875
500	44	Ipar és Kerek. bank	9 30
200	18	Közgazdasági bank	—
200	17	Takarék és Hitelintézet	350
200	15	Debreczeni Hitelbank	380
400	26	Általános Forgalmi Bank	—
300	12	Bankgyűjtület	—
300	80	Istvánmalom	780
200	10	Debr. Helyi vasut	—
200	18	Termény és Áruraktár	—
200	10	Debreczeni Gőztéglagyár	290

Fizetésektelen gabonacég. Budapesti tudósítónk táviratozza: Adler Géza és Társa gabonacég a börze hitelezői védegyeletében bejelentette fizetésektelenségét. Az inzulvens cég tartozása 60—80 ezer koronát tesz ki. A cég kiegyenlítésre igyekszik ügyfeleivel szemben, kik igényeiket a délelőtti órákban jelentették be. A gabonacégszén az inzulvens eset alig keltett emóciót, mert a cég zilált anyagi viszonyai már néhány nap óta ismeretesek voltak.

A nagyváradi—fiumei gyorsvonat. Két esztendeje sürgetik a törvényhatóságok a közvetlen nagyváradi—fiumei gyorsvonatot és az államvasutak igazgatósága meg is tette a szükséges előkészületeket, hogy az új transverzális vonalon gyorsvonatok is járassanak. Alapozták a pályát, kicserélték a sineket ott, ahol eddig csak másodrangú pályavolt és hirtelt, hogy már májusban beállítják a közvetlen gyorsvonatot a tengerpart és Erdély között. Most azonban arról értesülünk, hogy májusra még nem lesz közvetlen gyorsvonat, mert az algyői vasúti hid nem elég erős és előbb azt kell kicserélni. Így tehát a közvetlen gyorsvonat megindítása az októberi menetrendre marad.

Gazdák figyelmébe. A földmivelségi miniszter évenként minden községben és városban két gazdasági cselédnek jutalmat szorított adni. A városi tanács részéről az idén is fölhívta Medgyaszay Miklós tanácsnok a gazdákat, hogy azokat a régebben szolgáló cselédjeiket, akiket jutalomra érdemesnek találunk, jelentésük be nála, hogy azután azok közül kettőt jutalomra terjesszen fel a tanács. Azonban ez ideig egy gazda sem jelentette be jutalmazás végett cselédjét. A gazdasági tanácsnok tehát újból felhívja a gazdákat jutalmazandó cselédjeik bejelentésére, mert a fölterjesztésre bejelentett határidő nem sokára lejár.

Posta a lápi erdő lakó részükre a H részük ez ide ezért most u nácshoz, ho helyen párto zölje ki. A h száma igen t sze laknak, hatnak postá lágtól és so Fizetésük védegyelet a ket jelenti: Gyula Nagy

a debrec

Hajduszová szágos Tóth Is és cégi Dombi gének megsz Püspöklada szágos Dr. De minősé valami tag e sultság

Ig
Or
k
n
el
ne
Első
Szécb
Kapha
alatti
jo

TA
Minden Tablet
Farbentat
Eiberfeld

Posta a Halápon. Ismeretes, hogy a halápi erdő lakosai már több ízben kérték, hogy részükre a Halápon postát állítsanak fel. Kérésük ez ideig eredményre nem vezetett és ezért most újabb kérelemmel jöttek a város tanácsához, hogy az ebbeli kérésüket illetékes helyen nártolja és annak teljesítését eszközölje ki. A halápi és környékbeli lakosság száma igen tekintélyes s a várostól oly messze laknak, hogy csak a legnehezebben juthatnak postához, ami őket szinte elzárja a világtól és sokszor nagy károkat okoz nekik.

Fizetéseketelenségek. A bécsi hitelezői védegyelet a következő fizetéseketelenségeket jelenti: Komjátszegi Lajos Dész, Stern Gyula Nagyvárád.

Cégváltások a debreceni törvényszék területén

Társas cégek:

Hajduszováti Hitelszövetkezet, mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja.
Tóth István igazgatósági tag e minősége és cégjegyzési jogosultsága, valamint Dombi Vince igazgatósági tag e minőségének és cégjegyzési jogosultságának megszűnése bejegyezett.

Püspökladányi Hitelszövetkezet, mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja.
Dr. Domokos Lajos igazgatósági tag e minősége, és cégjegyzési jogosultsága, valamint Eötvös Sándor igazgatósági tag e minőségének és cégjegyzési jogosultságának megszűnése bejegyezett.

Igaza van

asszonyom, hogy az

Orosházi

védjegyű

kenyér

a legjobb ízű kenyér és e

nélkül

mióta megízleltem

ebédelni

tényleg

nem tudok.

Készül az

Első Debreceni Kenyérgyár

Részvénytársaságnál

Széchenyi-u. 49. — Telefon 793.

Kapható a Simonffy-utca 2. szám alatti főüzletben, valamint minden jobb fűszerkereskedésben.

Aspirin

vásárolunk eredeti

TABLETTÁKBAN

20 drb. K 1,20

Minden Tablettára az ASPIRIN szó van rábélyegezve.

Farbenfabriken vorm. Friedr. Bayer & Co., Elberfeld und Leverkusen b. Mülheim a. Rhein.



A debreczeni orthodox izr. hitközség

pászkasütődjében

Hatvan-utca 35. sz. alatt

következő árak mellett kapható pászka:

0 I. 3-mas 4-es 5-ös 6-os

K 1,20 90 I, 88 I, 84 I, 80 fillér.

Kohn S. Sándor

Hatvan-utca 41.

zobafe tő, mázoló és tapétázó.

Elvállal e szakmába vágó minden munkát a legmodernebb kivitelben és legszolidabb árak mellett. Vidékre mintákk is készséggel szolgálnak

DUNKEL V. K.

Felsőmagyarhoni első parkettgyár részvénytársaság **Kassán.**

Ajánlja kitűnő tölgyfából készült, sok szorosan kitűntetett

parkettait,

ugynevezett amerikai, tömör és berakott kockáit jutányos árak mellett. Nedves lakásokba ajánljuk asfaltba rakott parkettáinkat. A lera és kívánatra gyári lerakók által a legpontosabban történik.

Raj minták díjmentesen. Nagybeni kivétel mindentel.

Szőlő-oltványok

Szőlővesszők és Gleditschia (első kerítésnek alkalmas) **csemeték** beszerzésére legmellegben ajánljuk a legjobb hírnévnek örvendő

Szücs Sándor fia

szőlőtelepét Bihardiószegen.

Ha a saját érdekét tartja szem előtt, úgy ne vegyen addig oltványt vagy vesszőt, míg a fenti cég nagy képes árjegyzékét nem kért; ingyen és bérmentve. Ezen árjegyzék minden szőlő birtokost érdekel hasznos tartalmánál fogva

Olcsó ár és pontos kiszolgálás. Számtalan elismerő levél. A tisztelt érdeklődők a telep megtekintésére szívesen láttatnak.

Valódi brünni szövetek

az 1912. évi tavaszi és nyári idényre.

Egy szelvény 1 szelvény 7 kor.
3.10 m. hosszú 1 szelvény 10 kor.
teljes férfiruhához 1 szelvény 15 kor.
(kabát, nadrág és mellény) 1 szelvény 17 kor.
elegendő, csak 1 szelvény 20 kor.

Egy szelvényt fekete szalonruhához 20.—Kart, szintugy felöltőszövetet, turistalódot, selyemkangarnt stb. gyári árakon küld mint megbízható és szolid cég mindenütt ismert posztógyári raktár

Siegel-Imhof Brünn.

Minták ingyen és bérmentve.

Az előnyök, a melyeket a magánvevő élvez, ha szövetségletét közvetlen Siegel-Imhof cégnél, a gyári piacon rendel meg, igen jelentékenyek. Szabott, legolcsóbb árak. Orsiai választék. Minták, figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb rendelésnél is, teljesen friss árúban.

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Tavaszi divatkelme,

selyem, zephyr, ruhavászon, kreton ujdonságok nagy raktára.

Szabott árak! Előzékeny kiszolgálás!

Kiváló alkalmi vétel viszonteladók és magánosok részre e az utolsó évadból visszamaradt árukából 3-9 m darabok, jóállás mellett hibátlan, mosható maradékok és pedig

30-35 m nyári sortiment maradék K 1750

Voile de laine női ruhák részére, facon csíkok selyem fénnyel, remek ujdonságok női szövetekben, Maco-Sephirek, ingek és blousokra gyönyörű ripsek.

30-35 m téli sortiment maradék K 1750

pompás barchetek, finom szövésű flanellek, blousok és ingekre Veloutin, plüs-barchet, snürl és piqué-barcheteket utánvét mellett szállít

KARL KOHN mechanikai szövődéje

Nachod 2. szám.

Mintákat készítményeimről minden csomaghoz mellékelek.

Csatornázási, Vizvezetési és Központi Fűtési osztályunkat

ajánljuk a nagyérdemű közönség b. figyelmébe.

Osztályunk vezetésével egy kiváló szakkérfiut biztunk meg s úgy a legegyszerűbb, mint a legkényesebb igényeknek is megfelelő munkálatok végzését felelősség mellett vállaljuk.

Mérnöki terveket és költségvetéseket díjtalanul készítünk.

Nagy raktárunkban kapható minden e szakmába vágó anyag és felszerelés.

Betongyárunk készít: **mindenféle drótbetétes ciszeller és csömöszölt csöveket, idomdarabokat, aknákat, kútgyűrűket, műköveket, lépcsőket stb. stb.** Vállal minden e szakmába vágó munkálatokat

Magyar Szabadalmazott Patkógyár R. T.

Iroda és üzlet: Hatvan-utca 53.

Telefon 811.

Gyártelep: Homokkert, Hid-utca 4.

Telefon 10-60.

APRÓ HIRDETÉSEK.

10 szögig 50 fillér, azontul minden szó 5 fillér, a legkisebb hirdetés 50 fillér.

Vastag betűből szedett minden szó 10 fill. Apró hirdetések előre fizetendők. Vélési tudakozásnál tessék válasszélyegyet osztolni.

Betöltendő.

Dr. Sajó Béla ügyvéd, gyakorlott joghallgatót keres egész napra, azonnali belépésre

Kifutó fiu azonnal felvétetik. Czim a kiadóhivatalban.

Egy jó nevelésű, lehetőleg 4 középiskolai osztályt végzett, legalább 14 éves, egészséges fiu tanulólul felvétetik egy nagy fejlődésben levő műiparágnál. Cim a kiadóhivatalban.

Egy tisztességes asszony, vagy ember könnyen kereshet délelőttönkint 3-4 koronát. Batthyány-utca 15.

Adás-vétel.

Hatvan-utca 61. szám alatt ujonnan épült **szálloda, kávéház, sörcsarnok,** tánc- és étterem nagy udvarral, modern komforttal berendezve, a Csokonai-utczára 2 átnyíló bolthelyiséggel együtt azonnal **kiadó** vagy **eladó** előnyös feltételek mellett. Értekezhetni **Emerich Arnold** tulajdonosnál.

Kétszersült eredeti karlsbadi nagy csomag 70 fillér. Kis csomag 35 fillér **Deutsch Lajos** fűszerüzletében **Piac-utca 38.**

Ha nincs pénze és szüksége van vászon, asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szőnyegre. Paplan és filanel takarók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiu öltönyre vagy tükör, kép és butor, a mai naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy egy próbabevásárlást eszközöljön. Tisztelettel **Kaiser Salamon.** Telefon 685.

Eladó egy szabó műhelybe való asztal **Hatvan-u. 56. szám** alatt.

Elköltözés miatt egy jókarban levő **Bösendorfer-féle zongora** jutányos árért eladó **Török Bálint-u. 15. sz.** alatt.

Hiány nincs, mert czipőt, férfi öltönyt, kabátokat, női felöltőt, szőnyeget, női szöveteket, téli kendőket heti és havi részletekre kaphat **Weisz és Princz** részletáruházában **Csapó-utca 27.**

Két vaságy és egy falóra eladó elutazás miatt. Czim a kiadóban.

Eladó egy pius szmirna ebédlő diván **elköltözés miatt.** Czim a kiadóban.

Elköltözés miatt többféle butorok vannak eladók a **Piac-utca 42. szám** alatt, hátul az emeleten, ugyanott keresnek egy 3 szobás lakást május elsőre.

Lakás.

Piac-utca 47. sz. egy nagy műhelyhelyiség május 1-re kiadó. Értekezhetni a szénraktárban.

Piac-u. 2. Nagy üzlethelyiség elegáns portáléval májusra kiadó. Értekezhetni ugyanott

Különböleg.

Kosárfonoda, gyermekkocsi raktár **Kossuth-utca 25** javításokat készítünk.

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy **Békés Lajos** ur **Piac-u. 46. sz.** alatti udvarban lévő kalapos műhelyét átvettem és ott különféle kalapokat tisztítunk és vasalunk előnyös ár mellett. **Beliczay Lajos** kalapos.

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség b. tudomására hozni, hogy **villamos favágó, porszívó és parkettfényező** gépeinket a mai napon üzembe helyeztük és rendeléseket **Drák Ferencz-utca 19. számú** irodánkban, telefon 967. veszünk fel további intézkedésig. Nagyszámu előjegyzésekre való tekintettel, kérjük a rendelők közönséget, hogy b. megrendeléseit előjegyzésbe vétetni sziveskedjék.

Áraink 1 öl fa fűrészelve, aprítva és berakva a következő: 3 darabra vágva **5 korona**, 4 darabra vágva **6 korona** és 5 darabra vágva **7 korona**. Öt ölön felül a fenti árakból 10% engedményt, csupán fűrészelésnél pedig 20% engedményt nyújtunk.

Egy métermázsá dorong és hasábos fa fűrészelve, aprítva és berakva **32 fillér**, vargafa **36 fillér**.

Minden felvilágosítással készséggel szolgál a

Villamos Favágó, Porszívó és Parkettfényező Részvénytársaság igazgatósága.

Gyomorgörcs, kólika, étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknek a legkitűnőbb háziszser a **Hollandi**

Gyomorcseppek

Egy üveg ára 40 fillér.

Kapható

Mihalovits Jenő

gyógyszertárában Debreczenben.

A Debreczeni Első Takarékpénztár

összes ügykezelését

a **Piac- és Kossuth-utca** sarkán épült új palotájába helyezte át.

Bejárat

a **Piac-utcai** részen.

Függönyt

Hrabéczy első debreczeni gőzmosó, vegytisztító ruhamosó r.-t.

Debreczen. - Telefon 323.

Gyár és főüzlet **Szőchenyi 42.**

Pfőküzet: **Csapó-utca 30. Hatvan-utca 15.**

Kibérlés miatt olcsó árak.

Üzlethelyiségünket, melyet 11 év óta birunk — kibérelték, miért is a raktárunkon levő legújabb divatu bel- és külföldi gyártmányu

posztókat,

valamint **gyapjuszöveteket** igen olcsón bocsátjuk kicsinyben is a n. é. közönség rendelkezésére.

Női costum szövetek nagy választékban és különösen **tavaszi színekben** kedvező alkalom nyílik most előnyös bevásárlásra.

Tisztelettel

Domán és Kurz
Debreczen, **Kossuth-u. 3.**

Luma

A kézi és szénsavas ásványvizek királya.
Kapható: A fűszerkereskedelmi részv. társ. nál Debreczenben.

Egy hat szobás utcai uri lakás

és két szobás udvari lakás

1912 május 1-re kiadó.

Értekezhetni **Kandia-u. 8. szám** alatt.

Tiszta agyagból készült szép piros

cserép, fali téglá

és legszebb nyersfalazati és

kémény-tégla

csak a

Karczagi

agyagiparnál

Karczagon szereshető be.